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Lernziel: 
 

Sie verstehen die Besonderheiten bei der Berechnung von Vektoren und 
können diese durchführen.  

 
 

1. Berechnen Sie den Transponierten Vektor 

a) 𝑎⃗ = ൭
1
2
3

൱

்

     𝑎⃗ = (1 2 3) 

b) 𝑎⃗ = ൭
4 3

57 0
9 2

൱

்

    𝑎⃗ = ቀ
4 57 9
3 0 2

ቁ

 
 

2. Gegeben sind die drei Vektoren 
 

𝑎⃗ = ൭
1
2
3

൱ , 𝑏ሬ⃗ = ൭
4

−5
6

൱ , 𝑐 = ൭
4

−1
−2

൱ 

Berechnen Sie: 
 
a) |𝑎⃗|, ห𝑏ሬ⃗ ห und  |𝑐| 

|𝑎⃗| = ඥ1ଶ + 2ଶ + 3² = √14 

ห𝑏ሬ⃗ ห = ට4ଶ + (−5)² + 6² = √77 

|𝑐| = ට4ଶ + (−1)ଶ + (−2)² = √21 

b) 𝑠 = −3 ∗ 𝑎⃗   𝑠 = ൭
−3
−6
−9

൱ 

c) 𝑠 = 𝑎⃗ − 𝑐   𝑠 = ൭

1 − 4
2 − (−1)
3 − (−2)

൱ = ൭
−3
3
5

൱ 

d) 𝑠 = 𝑏ሬ⃗ + 𝑐   𝑠 = ൭
4 + 4

−5 − 1
6 − 2

൱ = ൭
8

−6
4

൱ 

e) 𝑠 =  𝑎⃗ ∘  𝑏ሬ⃗    𝑠 = ൭
1
2
3

൱ ∘ ൭
4

−5
6

൱ = 1 ∗ 4 + 2 ∗ (−5) + 3 ∗ 6 = 12 

f) 𝑠 = 𝑐 × 𝑎⃗   𝑠 = ൭
4

−1
−2

൱ × ൭
1
2
3

൱ = ൭
−1 ∗ 3 − (−2) ∗ 2

−2 ∗ 1 − 4 ∗ 3
4 ∗ 2 − (−1) ∗ 1

൱ = ൭
1

−14
9

൱ 

g) 𝑠 = (𝑐 + 𝑏ሬ⃗ ) ∘ (𝑎⃗ − 𝑏ሬ⃗ )   𝑠 = ൭
8

−6
4

൱ ∘ ൭
−3
7

−3
൱ = 8 ∗ (−3) − 6 ∗ 7 − 4 ∗ 3 = −78 

h) 𝑠 = (𝑎⃗ + 𝑏ሬ⃗ ) × (𝑐 − 𝑏ሬ⃗ )   𝑠 = ൭
5

−3
9

൱ × ൭
0
4

−8
൱ = ቌ

−3 ∗ (−8) − 9 ∗ 4
9 ∗ 0 − 5 ∗ (−8)

5 ∗ 4 − (−3) ∗ 0
ቍ = ൭

−12
40
20

൱ 
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i) 𝑠 = (𝑎⃗ × 𝑏ሬ⃗ )  ∘ 𝑐   𝑠 = ൥൭
1
2
3

൱ × ൭
4

−5
6

൱൩ ∘ ൭
4

−1
−2

൱ = 128  

j) 𝑠 = −2𝑏ሬ⃗ + 5൫𝑏ሬ⃗ ∘  𝑐൯𝑎⃗ − (𝑏ሬ⃗ −  𝑎⃗) 

 𝑠 = −2 ൭
4

−5
6

൱ + 5 ൥൭
4

−5
6

൱ ∘ ൭
4

−1
−2

൱൩ ൭
1
2
3

൱ − ൥൭
4

−5
6

൱ − ൭
1
2
3

൱൩ = ൭
−6
27
0

൱ 

 
3. Stellen Sie fest ob die Vektoren 𝑎⃗, 𝑏ሬ⃗  und 𝑐 linear abhängig oder 

unabhängig sind. 
 

a) 𝑎⃗ = ൭
−3
6
7

൱ , 𝑏ሬ⃗ = ൭
1

−2
1

൱ 𝑐 = ൭
−4
−5
−2

൱ 

 

 det൫𝑎⃗, 𝑏ሬ⃗ , 𝑐൯ = อ
−3 1 −4
6 −2 −5
7 1 −2

อ = (−3) ∗ (−2) ∗ (−2) + 1 ∗ (−5) ∗ 7 + (−4) ∗ 6 ∗ 1 − 

[7 ∗ (−2) ∗ (−4) + 1 ∗ (−5) ∗ (−3) + (−2) ∗ 6 ∗ 1] = 
= −12 − 35 − 24 − [42 + 15 − 12] = 112 

 

b) 𝑎⃗ = ൭
1
2
3

൱ , 𝑏ሬ⃗ = ൭
4

−5
6

൱ , 𝑐 = ൭
4

−1
−2

൱  det൫𝑎⃗, 𝑏ሬ⃗ , 𝑐൯ = อ
1 4 4
2 −5 −1
3 6 −2

อ = 72 

 

c) 𝑎⃗ = ൭
9

10
7

൱ , 𝑏ሬ⃗ = ൭
−8
−6
14

൱ 𝑐 = ൭
2
1
0

൱  det൫𝑎⃗, 𝑏ሬ⃗ , 𝑐൯ = อ
9 −8 2

10 −6 1
7 14 0

อ = −75 

 

d) 𝑎⃗ = ൭
5
1
1

൱ , 𝑏ሬ⃗ = ൭
−1
0
5

൱ , 𝑐 = ൭
−13
−2
13

൱  det൫𝑎⃗, 𝑏ሬ⃗ , 𝑐൯ = อ
5 −1 −13
4 0 −2
4 5 13

อ = −150 

 

4. Berechnen Sie den Winkel zwischen den Vektoren 𝑎⃗ und 𝑏ሬ⃗ . 
 

a) 𝑎⃗ = ൭
−3
6
7

൱    𝑏ሬ⃗ = ൭
1

−2
1

൱ 

 

 𝑐𝑜𝑠 ∝=

൭
ିଷ
଺
଻

൱∘൭
ଵ

ିଶ
ଵ

൱

ට(−3)2+62+72∗ට12+(−2)2+12
=

ି଼

√94∗√6
= −0,3368     ∝= 109,68° 
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b) 𝑎⃗ = ൭
1
2
3

൱    𝑏ሬ⃗ = ൭
4
5
6

൱ 

 

 𝑐𝑜𝑠 ∝=

൭
ଵ
ଶ
ଷ

൱∘൭
ସ
ହ
଺

൱

ට12+22+32∗ට42+52+62
=

ଷଶ

√14∗√77
= 0,9746     ∝= 12,93° 

 

c) 𝑎⃗ = ൭
−3
−2
1

൱    𝑏ሬ⃗ = ൭
10
20
30

൱ 

 

 𝑐𝑜𝑠 ∝=

൭
ିଷ
ିଶ
ଷ

൱∘൭
ଵ଴
ଶ଴
ଷ଴

൱

ට(−3)2+(−2)2+12∗ට102+202+302
=

ଶ଴

√14∗√1400
= 0,1428     ∝= 81,79° 

 

d) 𝑎⃗ = ൭
−6
0
9

൱    𝑏ሬ⃗ = ൭
0

−8
11

൱ 

 

 𝑐𝑜𝑠 ∝=

൭
ି଺
଴
ଽ

൱∘൭
଴

ି଼
ଵଵ

൱

ට(−6)2+02+92∗ට02+(−8)2+112
=

ଽଽ

√117∗√185
= 0,6729     ∝= 47,71° 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  


